

# 高考陪读： 一份沉甸甸的爱



(资料图片)

□见习记者 赵夏楠 范瑞

距离高考还有不到1个月的时间，在考生们紧张备考的同时，还有一群人在学校周围关注着考生们的情绪。他们有些放下了忙碌的工作，有些放弃了安稳的生活，每天早早起床，关心天气变化，关注考生情绪的微小波动，为每一顿饭费尽心思……他们，就是陪读家长。

近日，记者走近几名陪读家长，感受他们的艰辛与快乐。

核心提示

## 当两个孩子的“妈” 她压力颇大

记者见到王女士时，她正拎着一箱牛奶和一袋蔬菜从超市里走出来。

王女士来自焦作，她的儿子和外甥现就读于洛一高，两个孩子即将迎来高考。为了让孩子们好好备考，2011年8月，赋闲在家的王女士就从老家来到洛阳，开始了陪读生活。

王女士租住的房子位于洛一高西侧的龙和小区内。由于距学校很近，这里成了众多陪读家长的聚集地。

“照顾两个孩子，我压力挺大的。后勤工作要是做不好，会影响我家未来的两个大学生呢！”谈起这段陪读生活，王女士坦言她的压力比两个考生的还大。

王女士说，照顾一个孩子，保证他吃好、休息好就行了；两个孩子在一起，要考虑的事儿就多了。“两个孩子，两种性格，对待他俩要采取不同的‘策略’，让两人互相



王女士为孩子整理房间。

见习记者 范瑞 摄

勉励。”王女士说。

王女士的儿子今年18岁，比她外甥小1岁。王女士的外甥显得成熟些、内向些，而她的儿子还像个小孩子，比较贪玩。

儿子贪玩时，王女士就让外甥坐到儿子眼前看书。看到哥哥在学习，弟弟自然也

不好意思再玩下去。有时，王女士发现外甥放学回家后闷闷不乐，就会和儿子一起开外甥的玩笑，几句玩笑过后，外甥的心情也会渐渐好起来。

王女士说，有她的陪伴，两个孩子的学习态度很好，学习也很积极，她觉得特欣慰。

## 为改造租住房的学习环境，她提着40斤涂料走了很远

黑暗的过道、潮湿的公用厕所、满是油烟的公用厨房……这些公用设施旁，是来自三门峡的蒋女士和她儿子租住的16平方米单间。

蒋女士的儿子在我市东方高级中学(原拖一高)上高三，今年1月儿子开学前，蒋女士便向单位请了假，来洛陪读。

“儿子模拟考试，成绩都在600分以上。其实他完全能合理安排学习和生活，我来陪读是为了弥补这些年对儿子的亏欠。”蒋女士说，她儿子从小就读寄宿，自理能力很强。

蒋女士夫妇是工薪阶层，她到异地陪

读给这个家庭带来了一定的经济压力。租房时，为了找到合适的房子，蒋女士费尽周折。最终，在中介的帮助下，她才找到了现在这个并不满意但还算凑合的小单间。

蒋女士说，她租住的这间房子是老式家属楼，厕所、厨房都是公用的，刚搬到这里时，房间昏暗，墙壁斑驳，家具也是“颤颤巍巍”的。

为给孩子营造一个温馨、舒适的学习环境，她开始进行“改造工程”。寒冷的冬天，蒋女士独自提着近40斤重的涂料，走了好久才回到租住房。桌子上面擦椅子，蒋女士踩在上面拿着

刷子用了两天时间把房间粉刷一新。看到白白的墙壁过于单调，她用广告纸剪了花朵、心形图案贴到墙壁上，又把儿子需要背的英语单词抄到纸条上贴在床头。

13日，记者走进蒋女士的租住房时，感受到了这位母亲的贴心。破烂不堪的沙发上铺着毛毯，洗洁精瓶子做的筷子篓挂在自制的挂钩上，老旧的家具穿上了精美的“外衣”……

“陪读生活，外人看来可能很寂寞、很艰辛，但我格外享受现在的生活。抛开忙碌的工作，陪在儿子身边，是我这些年最幸福的事情。”蒋女士说。

## 省吃俭用跨省陪读，只为孩子将来过得好些

我市民赵女士正在上海陪读，她通过电话向记者表达了自己内心的想法：“不了解我们的人，可能会觉得陪读家长是来监督孩子学习的，其实陪读家长除了要照顾孩子的吃喝拉撒，还要适时充当他们的‘出气筒’。我们这样做，只是为了孩子将来能过得好一些。”

赵女士说，上海是个大都市，琳琅

满目的商品让人眼花缭乱，但她只能站在橱窗外欣赏。忙碌的陪读生活，让她无暇打扮自己；昂贵的服装，让她望而却步。

女儿到上海上高中后，赵女士从没买过衣服。“我可以不买新衣服，但我们一定会给女儿买。看到她穿上新衣服开心地笑，我们也跟着开心。”赵女士说。

## 数学

### 考试心态要平和 应试技巧有讲究

□记者 李燕锋

高考将至，培养良好的数学应试习惯、掌握应试技巧是高考数学成功的关键。近日，洛一高数学教师李志强给考生送来几个“锦囊妙计”。

#### 【妙计一】通览全卷，调整答题顺序

刚拿到试卷，考生一般比较紧张。建议拿到卷子后先看看一共有几页多少道题，了解试卷结构。通览全卷有助于考生对试卷的整体难易程度有所了解，避免出现前面难题做不出，后面容易题没时间做的情况，考生可找到最佳答题顺序。

#### 【妙计二】先易后难，最后“攻坚”

一般来讲，试题大致是按先易后难、先客观题后主观题的顺序排列的，考生可从卷首开始答题，先易后难，最后“攻坚”。

有的考生喜欢从卷末难题开始做，认为前面的题自己会答，先难后易慢慢做。李老师认为，这种想法看似有理，实则错误。一般来讲，卷末的题(选做题除外)较难，除个别学生外，大部分考生没有做好难题的把握。考生如果从后面开始做的话，很可能花了不少时间后却发现自己做不出来，结果半途而废。这时，考生多半会心里发慌，再做其他题的话，效果会大打折扣。

一份高考试卷，虽然大致是先易后难，但试卷前面部分和中间部分出现难题也是常见的。考生做题时不要过分执著，寻求适合自己的最佳答题顺序，先做好有保证的题，才能尽量多得分。

#### 【妙计三】要学会“分段得分”

高考数学评分办法是“分段评分”或“踩点给分”，也就是说，考生只要“踩”上知识点就能得分，“踩”的点越多得分越高。因此，对难度较大的题目，要解决“会而不对”、“对而不全”的问题。

考生遇到会做的题目时，应表达准确、考虑周密、书写规范、语言科学，防止被“分段扣分”；如果遇到较难的题目，确实“啃”不动的话，较聪明的解题策略是将解题过程分解为几个步骤，能解多少就解多少，能演算几步就写几步。最后结论虽然未得出，但分数不少得，这叫“大题拿小分”。

此外，由于考试时间的限制，疑难点若攻克不了，可采取跳步解答的方法做题。也就是说，可把第一问结论当做“已知”，直接解第二问，这样也能得分。

#### 【妙计四】答题速度尽量快

为给后面的“中高档”题目留下充裕的解题时间，每道选择题、填空题应在二三分钟内解出。

通常情况下，客观性试题与主观性试题的解题时间分配应为4:6。

#### 【妙计五】确保运算正确，最好一次成功

高考是限时限量的选拔性考试，在120分钟内做完大大小小22个题时间紧迫，考生应确保运算正确，尽量一次成功。

答卷时，应在“以快为上”的前提下稳扎稳打，字字有据、步步准确。如果速度与准确度不可兼得，只能舍快求对。

试题做完后要要认真检查，看是否有漏解的题。另外，要检查所写字母与题中图形上的是否一致，格式是否规范。

#### 【妙计六】顺手下记需要检查试题的题号

检查是答卷的一个重要环节。检查时，最忌从头到尾每道题都检查，因为在短短的时间里，考生看题不会很细，有时会本来做对的题改错，正确的检查方法是只检查应检查的题。一个题该不该检查，在做的时候就应心中有数，需要检查的题，应随手在演草纸上记下题号。

另外，检查时不要轻易改选择题的答案。

家有考生	百年名校	中招资讯	洛阳市第九中学	特约
	洛阳一高		(洛阳市艺术高中)	
	招生咨询电话:63979742 64315181(国际部)		地址:郑州路44号 热线:64239016 15038535747	